



山东枣庄： 高端装备产业发展 驶入快车道

近年来，山东省枣庄市把高端装备产业发展作为“工业强市、产业兴市”来抓，集约化实施科技创新支撑行动，重点发挥示范区在重大科技示范、科研成果转移转化、创新环境优化等示范引领作用，全市高端装备产业发展驶入了快车道。图为2月28日，在山东鼎盛电气设备有限公司，技术工人在车间生产新能源汽车充电设备。

吉喆 杨青洲 摄影报道



●3月3日，工作人员在香港科学园生物医药科技培育计划（Incu-Bio）共享实验室工作。
新华社记者 陈铎 摄

固优势、补短板、 开新局 香港全力打造创新科技产业 新生态

■ 陆芸

国家“十四五”规划纲要明确提出支持香港建设国际创新科技中心。新一届香港特区政府上任以来，全力推动创科产业发展，促进香港经济转型升级。这也让深耕香港多年的德国制药公司勃林格殷格翰看到了新的发展机遇。

公司香港业务负责人陈文汉说，香港不仅仅是一个重要市场，也正在成为生物医药领域的全球创新基地。正是观察到这一趋势，这家跨国药企旗下的风险投资基金于去年与香港科技园公司签署协议，共同培育初创企业，着力于生物医药领域的创新。

“香港有非常好的营商环境、国际化的人才、中西合璧的文化以及优良的基础设施，我们相信这次合作将是拓展香港业务的绝佳机遇。”陈文汉说。

香港科技园公司转化研发所高级总监刘思雅说，国内生物科技企业近年来迅速增长，从几年前的几十家增加至当前超过200家。许多跨国公司都表达了投资兴趣，未来希望吸引更多生物科技企业。

“香港有基础研究方面的优势，也有很多的初创公司希望到香港做创新成果的转化。特别是去年底《香港创新科技发展蓝图》发布后，有意向的公司明显增多了。”她说。

长期以来，香港经济高度依赖金融服务、贸易物流等产业，服务业占本地生产总值比例高达90%以上，而工业占比低。本届特区政府大力支持创科产业，推动经济多元化发展，为青年提供更多就业机会和上升空间。

“香港未来发展的重点是要实现经济的多元化。我们去年底公布的创科发展蓝图目的就是在未来5到10年内，争取为香港的科技及产业发展带来一个新的局面。”香港特区政府创新科技及工业局局长孙东说。

他表示，助推创科产业发展需要巩固并强化香港在基础科研、国际化人才等方面的优势，弥补在科研成果转化等方面的短板，同时要加大对人工智能等新兴产业的扶持。

特区政府近期公布的财政预算案中提出多项措施，落实蓝图提出的四大方向和八大重点策略，助力香港建设成为国际创新科技中心。具体措施包括就建立人工智能超算中心进行可行性研究，预留30亿港元推动人工智能、量子科技等前沿科技领域的相关建设等。

“特区政府表达了推动创科发展的意向和决心，愿意出资与资本市场共同支持香港的创科发展，这本身就是一个新的举措。”香港城市大学国家贵金属材料工程技术研究中心香港分中心主任讲席教授吕坚说。作为特区政府3日新成立的创新科技与产业发展委员会的非官方委员，吕坚将与其他来自学术、产业、政府的专家代表一道，为香港创科发展策略向政府提供意见。

他表示，香港在人才、资金等方面都具有优势，拥有成为国际创新科技中心的基础条件，在医疗健康、人工智能等领域也诞生了不少独角兽企业。而香港创科要实现更快更好的发展，离不开中央政府的支持。

“我们将进一步加强跟国家科技部的对接。在国家科技部的指导下，加快香港创科科技的发展。”孙东说。

（据新华社）

惊蛰日 陕茶新添高端高山春茶 东裕茗茶“和”系列产品发布

■ 东裕

3月6日，由陕西省茶文化研究会、陕西东裕生物科技股份有限公司、陕西和运茶业有限公司联合主办的“东裕茗茶‘和’系列产品发布会”在西北国际茶城举行。

陕西省政协文化文史和学习委员会主任高中印，陕西省人大环资委主任、陕西省茶文化研究会名誉会长李三原，陕西高校四主体一联合茶产业发展研究中心首席专家，陕西理工大学生物工程学院原院长李新生，陕西省茶文化研究会会长，东裕品牌创始人张为国，秘书长陈泽伟，副会长李晓学、周晓梅、韩俊艳、吴溪芳，陕西和运茶业有限公司执行总经理郭德华，副总经理薛武坤，东裕生物科技股份有限公司执行总经理苏一然及茶商代表100余人参与了此次发布会。

陕西高校四主体一联合茶产业发展研究中心首席专家，陕西理工大学生物工程学院原院长李新生围绕“三茶统筹发展，打造高端品牌，引领陕西千亿茶产业健康持续发展”主题，就陕茶规模、品牌、优势等进行解读。

陕西和运茶业有限公司执行总经理郭德华说，东裕新品发布会致辞今天对于茶人来讲，是一个非常重要的节气——惊蛰。是万物复苏的日子，是喊山祭茶的日子，是拥抱春天的日子。陕地，陕人，不能少了陕茶。很庆幸，经过几年的努力，我们终于和陕茶领军品牌——东裕茶茗茶，达成战略合作。以共同的品牌理念，产品理念，市场理念，推出“和”系列产品。和系列产品，我们给予的定位是，是东裕走向渠道新处的新品，是陕茶走向品牌的高处的新品，是和运走向服务深处的新品。

陕西省茶文化研究会会长、东裕品牌创



●陕西省茶文化研究会会长、东裕品牌创始人张为国

始人张为国说，天时，地利，人和，和在中国的历史上有着举足轻重的地位。此次推出和系列产品，希望能够更好地推动陕茶品牌的提升，讲好陕茶故事。

随后，张为国、苏一然和运茶业邬德华、薛武坤登台，共同开启东裕茗茶与和运茶业的战略合作。

苏一然介绍了此次发布会的和系列产品及其卖点。“和”系列产品定位为：东裕体系中一个高端系列产品；“和”系列只做汉中仙毫，只做汉中原产地的高山春茶。“和”由本义和谐，引申



●陕西和运茶业有限公司执行总经理邬德华

到和平、温和、柔顺。因为和谐，没有争斗，所以把结束战争称为和平、和好。高建群先生为东裕公司题字“缘结东裕 茶和世界”。

产品秀上，模特带着“和”系列——韵、缘、慕、和四款产品进行了展示。

发布会上，还进行了抽奖获奖，为幸运者送上了东裕“和”系列产品。

陕西和运茶业有限公司是陕西省茶文化研究会副会长单位，是一家专业的茶叶品牌区域运营商。目前，主要运营的品牌茶叶有“曦爪”大红袍、“益木堂”普洱和“隆合”白茶、东裕茗茶、葛



●模特带着“和”系列——韵、缘、慕、和四款产品进行了展示。

龙龙丸、骆师傅安吉白茶等。和运茶业坚持“让适合陕西的品牌在陕西销售更好，让适合陕西的茶叶在陕西更好销售”的理念。

陕西东裕生物科技股份有限公司是陕西茶文化研究会会长单位，是专业从事茶产业开发的科技型企业，主营业务涉及茶叶有机种植，名优茶清洁化、标准化生产加工，生物资源开发利用，茶叶有效成分提取分离，茶食品等。从2003年至今，二十年间，东裕肩负着做中国最好的有机茶的使命，本着让消费者享用安全、好喝的茶为目标而携手同行。

国务院发展研究中心企业所副所长、研究员马源莅临中钢网调研指导 寄语立足于现有成绩，不断创新进取

■ 本报记者 李代广

3月6日，国务院发展研究中心企业所副所长、研究员马源，国务院发展研究中心企业所研究助理薛菲等一行莅临中钢网，就当前形势下民营企业发展现状、发展问题，以及营商环境方面等问题开展调研，帮助民营企业梳理和解决实际问题，切实为民营经济高质量发展献计献策。

河南省人大代表、中钢网党支部书记、董事长姚红超等热情接待。

在中钢网工会主席王晓琦的带领下，马源一行先后参观了中钢网运营中心、营



销中心的整体办公环境，对中钢网平台的发展历程、运营模式、企业文化、产品研发、品牌宣传等有了初步了解，马源对中钢网在引领

钢铁行业数字化转型、推动钢铁互联网产业经济高质量发展等方面取得的成绩给予充分肯定与赞赏。

在座谈时，姚红超从企业自身和政策层面面对推动民营企业发展提出了几点建设性意见，他表示，要鼓励支持民营经济发展，关键是要增强信心。

姚红超倡议全社会开展倡导契约精神，打造契约文化，将诚信上升到全社会必须共同遵守的准则。

马源表示，今年是党的二十大胜利召开后的开局之年。在这样一个关键时期，发展壮大民营经济是行富民之策、走强国之路。此次

国务院发展研究中心精心遴选有典型性、代表性的企业开展深入调研，分析新形势下民营企业面临的机遇与挑战，对进一步深化改革开放、落实新发展理念、推动经济高质量发展，听取企业意见和建议，为民营经济发展提供坚强政治保障。

马源表示，此次调研收获颇丰，同时也对中钢网在民营经济发展、行业赋能、数字转型、社会责任等所做的工作给予了较高评价。他寄语中钢网立足于现有成绩，戒骄戒躁，树立雄心壮志，不断创新进取，在各级政府的坚强领导下，不懈奋斗，使企业发展壮大，走向新的成功。

奋力抢开局拼经济 江苏泰州激发“四敢”担当

■ 张卫兵 叶桂华 马青松 韩五度

开年就是开工，开工就是实干。

今年以来，江苏省泰州市奋力抢开局、拼经济、促发展，全力推动经济运行率先整体好转，全面推进中国式现代化泰州新实践。

新春伊始，泰州市委书记朱立凡向全市发出了“四敢”动员令，“在全面贯彻党的二十大精神的开局之年，要以敢为、敢闯、敢干、敢首创的担当作为，一切围绕企业转，一切围绕项目转，一切围绕发展转，全力推动经济运行率先整体好转，确保全面推进中国式现代化泰州新实践开好局、起好步。”

推动产业集群“加速跑”

地处苏中之中，泰州正致力打造“崛起中部”的产业增长极。

建设“一个产业体系、四个特色产业集群”现代化产业体系，是泰州市确立的发展新定位。

新定位，引领产业发展新高度。2022年，泰州实现地区生产总值6401.77亿元，同比增长4.4%，增速居全省第2位，其中规模以上工业总产值完成8410.76亿元，同比增长12.5%。“一个产业体系、四个特色产业集群”完成产业产值5517.18亿元，同比增长18.1%，占规模以上工业总产值的65.6%。

新定位，激发干群“四敢”新作为。

2月6日，泰州全市落实“四敢”重大要求动员部署会暨2023年大健康产业重大项目集中开工仪式在医药高新区（高港区）举行，计划总投资277.9亿元的79个重大项目火热开工。

泰州是长江经济带大健康产业集聚发展试点城市，江苏省委省政府去年专门出台《支持泰州大健康产业高质量发展的意见》。泰州正集中力量、集聚资源、集成创新，加快建设成为具有全球影响力的医药健康产业高地、全国重要的医药健康创新策源地、引领全国大健康产业改革发展的先行区、践行健康中

国战略的样板城市，力争2025年产业规模达4000亿元。

与此同时，“四个特色产业集群”也在抢开局、抓推进，实现战略性新兴产业融合集群发展。总投资120亿元的青山产业园项目、总投资15.8亿美元的合全药业新药研发中心及生产基地项目、总投资105亿元的益海嘉里粮油深加工项目、总投资100亿元的延长轻烃深加工项目……一批旗舰型项目正在大干快上。

一年春为首，万事行为先。据初步统计，一季度，泰州全市拟开工亿元以上产业项目163个，总投资923.2亿元，年度计划投资397.2亿元，“开门红”“开门稳”在望。

“开局即决战，起步就冲刺，泰兴经济开发区在新的一年将拉高标杆，顶格推进，奋力掀起项目建设新热潮。”泰兴市副市长、泰兴经济开发区党工委书记朱为祥介绍，该园区2021年首次跻身“千亿级园区”，2022年在全国化工园区排至第4位。今年，园区将在新起点上再出发，再冲刺，力争开票销售1250亿元，在100亿元以上项目招引建设中取得重大突破。

泰州刚刚出台推动经济运行率先整体好转的“50条”，提振我们企业的发展信心。”瑞科生物创始人、董事会主席兼总经理刘勇说，将全速推进项目建设，加快推动重组宫颈癌九价疫苗成为首个上市的国产宫颈癌九价疫苗，重组新冠疫苗成为全球最具竞争力的第二代新冠疫苗，更好地赋能泰州大健康产业。

“泰州刚刚出台推动经济运行率先整体好转的‘50条’，提振我们企业的发展信心。”瑞科生物创始人、董事会主席兼总经理刘勇说，将全速推进项目建设，加快推动重组宫颈癌九价疫苗成为首个上市的国产宫颈癌九价疫苗，重组新冠疫苗成为全球最具竞争力的第二代新冠疫苗，更好地赋能泰州大健康产业。

“泰州刚刚出台推动经济运行率先整体好转的‘50条’，提振我们企业的发展信心。”瑞科生物创始人、董事会主席兼总经理刘勇说，将全速推进项目建设，加快推动重组宫颈癌九价疫苗成为首个上市的国产宫颈癌九价疫苗，重组新冠疫苗成为全球最具竞争力的第二代新冠疫苗，更好地赋能泰州大健康产业。